

# 民青局增建場地 拓青年發展空間

【大公報訊】記者吳俊宏報道：民政及青年事務局昨日舉行乙巳年新春酒會，行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、立法會主席梁君彥和多位議員出席。民青局局長麥美娟致辭時表示，全速推展「連青人網絡」南昌互動平台、啟德青年驛站、青年廣場

改建等工程，為青年提供更多實體發展空間。未來會繼續把「服務群眾、造福群眾」作為地區治理的出發點、落腳點；鼓勵大家以新思維、新方式共建美好社區。

李家超帶領一眾嘉賓祝酒。他祝願國家繁榮昌盛、國富民強；香港特區萬

家安泰、民歡業旺；香港市民如意吉祥、幸福安泰。與會人員紛紛舉杯，同賀新春。

麥美娟致辭指出，過去一年在行政長官帶領下，民青局「以家和萬事興」為工作主軸，凝聚社會各界力量，推動家庭、社區和青年三者的和諧發展，取

得豐碩成果。

她提到，在家庭建設方面，成功舉辦首屆家庭暨婦女發展高峰會；社區和諧方面，所有區議員在3個月內開設辦事處，各區議會更在首月成立提振地區經濟專責工作小組，全港452個關愛隊運作順暢；在青年發展方面，成功舉辦第一屆青年發展高峰論壇，吸引2400個青年參加。

麥美娟表示，這些成績離不開中央政府的指導、行政長官的帶領，以及社會各界愛國愛港力量的鼎力支持。所有成果都是階段性的，民青局的工作永遠都是進行時，一刻都不會鬆懈。新的一年，將繼續秉持「民政幫到你」的精神，將「時時放心不下」的責任感轉化為「事事心中有底」的行動

力。

展望未來，她指出，局方將全速推展「連青人網絡」南昌互動平台、啟德青年驛站、青年廣場改建等工程，為青年提供更多實體發展空間。局方還將舉辦第二屆青年發展高峰論壇、不斷優化青年內地和海外的交流、實習計劃，並支持青年創新創業，為青年創造更多機會實現夢想。

據了解，民青局會將南昌社區中心和毗鄰的通州街臨時街市的部分地方設施改建為「連青人網絡」的實體互動平台，包括多用途活動空間、文青原創產品市集、小型表演空間等青少年活動設施。香港青年發展委員會民族自豪感及國民身份認同行動小組增補委員高松傑建議青年們根據香港金融、貿易、文化創意等優勢產業，針對性學習專業技能，提升就業競爭力。

民政及青年事務局昨日舉行乙巳年新春酒會，一眾嘉賓在台上祝



## 稅務學會為財政預算案建言

# 全面檢討香港稅制 吸引資金企業人才

### 財政預算案諮詢

特區政府將於本月底公布2025/26年度財政預算案，香港稅務學會建議，應着重推行各項稅務和非稅務措施，以吸引海外資金、企業和人才來港，並以稅務優惠等方法，促進創新科技、飛機租賃、電子商貿和低空經濟等重要戰略行業發展，締造更有利的營商環境，吸引更多企業來港經營，從而增加政府財政收入。同時，香港應把握新興市場的機遇，並擴闊稅基及全面檢討香港稅制。

至於開徵消費稅的可能性，該會會長石詠文坦言，因全球存在很多不確定性，香港經濟亦受到影響，目前並非開徵消費稅的合適時機。

大公報記者 李永青

### 建議中小企享稅務優惠

在支持經濟發展上，為避免雙重徵稅和降低香港企業到境外投資的海外稅務成本，稅務學會建議特區政府繼續擴大香港的《避免雙重徵稅協定》網絡，特別是與更多「一帶一路」沿線國家。該會認為，應重新磋商某些現有的協定，以尋求降低飛機租賃收入的預提所得稅率，若當局不考慮為所有集團提供集團業務虧損抵銷，可考慮為飛機租賃集團引入特定的集團業務虧損抵銷。該會強調，國產C919大客機投入營運後，東盟、中東等新興市場的訂單需求將加大，香港可以作為C919出海或融資平台。

同時，為支持香港資本市場，建議積極爭取已在內地上市的優質企業在港二次上市，以及內地主權基金投資香港資本市場，亦建議提高家族辦公室稅務優惠措施，優化現行的相關稅務優惠措施，當中包括將所有資產類別均計入2.4億元的最低資產門檻，將免稅範圍擴大至合資格的單一家族辦公室，及由聯合家族辦公室管理的家族投資控股實體或其特定目的實體等。支援中小企上，該會建議符合政府「中小企」定義的集團，可享受利得稅二級制的關聯實體由一個增至兩個。

### 倡減外地藝人及運動員稅率

另一方面，為吸引國際歌手來港舉辦演唱會及國際運動員參與本地體育活動，該學會建議，將非香港稅收居民演藝人員及運動員的稅率降低50%，並在沒有提交收據以確定實際支出的情況下，將支出扣除額從收入總額的三分之一增加至三分之二。



▲稅務學會建議有條件豁免首次置業印花稅。



▲香港稅務學會建議，將現時薪俸稅累進稅率中的最高邊際稅率，由17%降至16%。

### 稅務學會有關財政預算案建議 (部分)

- 以稅務優惠等方法，促進創新科技、飛機租賃、電子商貿和低空經濟等重要戰略行業發展，締造更有利的營商環境，吸引更多企業來港經營，從而增加政府財政收入。
- 就擴闊香港稅基的必要性，向公眾展開全面的教育活動，以及研究擴闊稅基的可行方案。
- 全球存在很多不確定性，香港經濟亦受到影響，目前並非開徵消費稅的合適時機。
- 建議特區政府繼續擴大香港的《避免雙重徵稅協定》網絡，特別是與更多「一帶一路」沿線國家。
- 爭取已在內地上市的優質企業在港二次上市，以及內地主權基金投資香港資本市場。



▲財政預算案將於月底發表，香港稅務學會昨日建議全面檢討香港稅制。大公報記者林少權攝

- 薪俸稅累進稅率中的最高邊際稅率，從現時的17%降低至16%，並可考慮將適用於入息剩餘達500萬元以上的標準稅率，從現時的16%提高至17%。
- 合資格人士獲豁免首次置業印花稅。
- 提高各項免稅額。

## 倡減薪俸稅累進稅率 有條件豁免首置印花稅

**減輕負擔** 香港稅務學會的財政預算案建議，薪俸稅累進稅率中的最高邊際稅率，從現時的17%降低至16%，並可考慮將適用於入息剩餘達500萬元以上的標準稅率，從現時的16%提高至17%，並豁免首次置業印花稅，及提高各項免稅額。

在豁免首次置業印花稅方面，該會建議設定有關條件，包括：住宅物業的市值不高於650萬；買家必須為年滿18歲的香港永久性居民；買家或其配偶須從未持有任何位於香港的住宅物業，除非該買家或其配偶根據「居者有其屋計劃」持有受資助住宅物業，並在私人市場購買另一住宅物業，以取代該資助住宅物業作為其主要居所；買家必須連續三年居住於該住宅物業，若買家在購買物業後三年內出售該物業，買家須繳付已獲豁免的從價印花稅。

同時，為進一步減輕市民因居住成本高企而造成的經濟負擔，該會建議將居所貸款

利息及住宅租金的扣除上限，由每年10萬元提高至每年12萬元，及提高與首名子女同住的居所貸款利息及住宅租金扣除上限，建議上限由每年12萬元提升至每年14萬元。為進一步提高香港的生育率，該會建議引入一個根據家庭子女人數的累進式子女免稅額，一名子女的免稅額為13萬，2名為15萬，3名或以上為17萬元。

### 增加子女免稅額及醫保扣減

為鼓勵市民購買私營醫院服務，該會建議就納稅人、其配偶及受撫養人的私營醫院住院費用及開支提供薪俸稅扣減，上限為每年10萬元，條件是有關費用及支出，沒有由任何私人醫療保險計劃的保險公司或僱主補償給納稅人。

另外，特為鼓勵更多市民購買私人醫療保險，該會建議政府就自願醫保計劃以外的私人醫療保險計劃保費支出，也提供薪俸稅扣減。大公報記者 李永青

## 李家超明起訪問哈爾濱 將出席亞冬會開幕式

【大公報訊】記者義昊報道：行政長官李家超和夫人李林麗輝應黑龍江省政府邀請，將於2月6日訪問哈爾濱，出席在2月7日舉行的哈爾濱2025年第九屆亞洲冬季運動會（亞冬會）開幕式。隨行政長官訪問哈爾濱的政府代表團成員，包括文化體育及旅遊局局長羅淑佩和行政長官辦公室主任葉文娟。

行程期間，李家超將與亞冬會中國香港代表團見面，了解運動員的備戰情況，並觀賞亞冬會賽事，為參賽的香港運動員打氣。此外，李家超亦會到訪當地多個文旅設施，了解產業發展情況。

李家超將於2月11日返港。他離港期間，政務司司長陳國基將署理行政長官職務。羅淑佩離港期間，文化體育及旅遊局副局長劉震將署理文化體育及旅遊局局長職務。



▲七位女局長和特首辦主任，跟「喜洋洋」和「樂融融」打卡。

## 全運會吉祥物亮相 七女局長齊打卡

【大公報訊】記者義昊報道：由粵港澳三地共同承辦的第15屆全國運動會將於今年11月舉辦，以中華白海豚為原型的全運會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」已到港在政總草坪與大家見面。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩、運輸及物流局局長陳美寶、教育局局長蔡若蓮、發展局局長甯漢豪、公務員事務局局長楊何蓓茵、房屋局局長何永賢、民政及青年事務局長麥美娟，以及特首辦主任葉文娟，手持吉祥物公仔一起打卡合照。

羅淑佩表示，昨天是年初七「人日」，七位女局長和特首辦主任與「喜洋洋」和「樂融融」打卡祝福，為市民添點歡樂喜氣，亦為第15屆全運會送上美好祝願。

## 檢討稅制 擴闊稅基



透視鏡 蔡樹文

財政預算案即將於月底發表，香港稅務學會認為，特區政府應着重於推廣各項稅務和非稅務措施，以吸引海外資金、企業及人才來港。學會又建議擴闊稅基及全面檢討香港稅制。

香港近年出現的巨額財赤，短期因素是受到冠疫情影響，政府需採取多種逆周期措施，穩經濟、保民生。巨額財赤背後，是政府收入結構性因素造成，源於香港的稅基狹窄，外圍經濟波動影響政府收入，導致政府收入不穩定。

香港必須避免出現結構性財赤，嚴守財政紀律是措施之一，但無法解決財政收入的結構性問題。正如稅務學會會長石詠文指出，香港已多年沒有全面檢討稅務條例，建議政府應全面檢討，同時應就擴闊稅基的必要性，向公眾展開相應教育活動，以及研究擴闊稅基的可行方案。

必須指出，全面檢討稅務條例及研究擴闊稅基，並非要馬上執行，關鍵是教育公眾，讓市民了解一旦政府出現結構性財赤，市民不可能獨善其身。香港正面臨人口老化的結構性問題，福利開支上升，稅務收入下降，這都是香港面對的困局，必須未雨綢繆應對。